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第七讲　燃料及其利用

1、燃烧的条件：①可燃物；②空气或氧气；③达到着火点。

2、灭火的原理：①清除可燃物或使可燃物与其它物品隔离；②隔绝空气或氧气；③使温度降到着火点以下。

1、下列现象属于化学变化的是（CD）

　A、汽油挥发　B、石油分馏　C、酒精燃烧　D、食物氧化

2、下列属于纯净物的是（A）

　A、酒精　B、石油　C、煤　D、天然气

3、物质在空气中发生缓慢氧化、自燃、燃烧及爆炸的共同点是（AD）

　A、放出热量　B、发光　C、有响声　D、氧化反应

4、为了使天空变得更蓝，下列做法不可行的是（B）

　A、积极植树造林　B、大量使用煤作燃料　C、西气东输工程　D、开发太阳能和风能

5、下列情况中可能会发生爆炸或失火的是（A）

　①乘火车时携带鞭炮；②在面粉厂吸烟；③店铺开张时大量悬挂氢气球；④在加油站中照明装置出现电火花；⑤点燃氧气和氢气的混合气体

　A、①②③④⑤　B、①②③④　C、②③④⑤　D、①③④⑤

6、自然界中以现成形式提供的能源称为一级能源，需要依靠其它能源间接制取的能源为二级能源，下列说法或设想正确的是（A）（B是二级能源，C、D是一级能源。）

　A、氢气是一种高效而没有污染的二级能源

　B、火力发电厂提供的电能是一级能源

　C、太阳能和地热能是二级能源

　D、“海底可燃冰”是绿色二级能源

7、下列说法正确的是（AC）（B应用湿抹布，D应用液态二氧化碳灭火器。）

　A、山林发生火灾时砍掉或清理掉大火前面的树枝等可燃物

　B、酒精灯不慎翻倒失火时用水冲灭

　C、炒菜时油锅中的没失火应立即盖上锅盖，关掉灶具

　D、图书档案失火时选用泡沫灭火器灭火

8、家用液化石油所烧饭时锅底出现黑色粉末，你的分析或做法是（C）

　A、是液化气瓶中固体杂质很多，应由燃气公司负责

　B、炉温太高，铝制锅底被氧化烧坏造成的

　C、燃气没有充分燃烧，应把灶具的通空气阀门开大

　D、属于正常现象，不必采取措施

9、温室效应和土地沙漠化及能源短缺都是人类面临的严重问题，你认为世界的能源发展方向是（A）

　A、多种能源的开发利用　B、以电能取代其它能源

　C、继续依赖化石燃料　D、大力节约能源如以自行车替代汽车

10、以化学式填空：（1）高梁玉米的籽粒经发酵、蒸馏得到的燃料C2H5OH；（2）池沼底部的可燃性气体CH4；（3）最清洁的燃料H2；（4）煤气中有毒物质CO。

11、古代钻木取火的方法与这三句话有关：甲：木头内能增大，温度升高，乙：达到木头着火点，丙：钻木头时克服磨擦做功，这三句话正确的顺序是 丙、甲、乙 。

12、酸雨是由 SO2 和一些氯的氧化物等物质溶解在 雨水 中形成的，它对 建筑 和 植物 及 森林 等都有腐蚀作用。防止燃烧产生SO2的方法有多种，如在煤中掺入消石灰，当煤燃烧时SO2与消石灰作用，生成亚硫酸钙，亚硫酸钙再被空气氧化成硫酸钙。发生反应的化学方程式是：SO2+Ca(OH)2=CaSO3+H2O  2CaSO3+O2=2CaSO4
13、汽车尾气中含有CO和NO等有害气体（会污染空气），其净化过程是：（1）在催化剂作用下，用CO将NO还原成N2。（2）再通入过量空气，使剩余CO完全氧化，试写出有关化学方程式。（1） 2CO+2NO催化剂2CO2+N2 （2）2CO+O2点燃2CO2
14、已知甲烷、乙烷、丙烷、丁烷四种气体的相对分子量分别是16、30、44、58，沸点分别是（0C）—164、—66.6、—42.1、—0.5。（1）气体打火机使用的有机燃料，稍加压降温即可液化，减压（打开阀门）很容易气化，遇明火即燃烧，你认为符合这种条件的有机燃料是 丁烷 。（沸点略低于常温，便于降温。）（2）根据已知信息，得知这类碳氢化合物的沸点与它的相对分子质量的关系是： 沸点，随着相对分子质量的增大而升高 。甲烷、乙烷、丙烷、丁烷的化学式分别是CH4、C2H6、C3H8、C4H10，从中发现这类碳氢化合物的分子中碳原子和氢原子结合有一定规律，若分子中的碳原子数为n，则氢原子数为 2n+2 。

15、火柴是生活的必需品，火柴头上的物质主要成份是氯酸钾、二氧化锰、硫化锑（Sb2S3），火柴盒侧面涂有一层红褐色物质，主要成份是红磷和玻璃粉。划火柴时，因磨擦产生热量，有氧气放出，生成白烟，进而引燃木条，用化学方程式表示：

（1）生成氧气的反应：2KClO3MnO2加热2KCl+3O2↑ 。

（2）生成白烟的反应：4P+5O2点燃2P2O5 。

（3）可燃物（Sb2S3）燃烧生成+3价Sb的氧化物和一种具有刺激性气味的气体的反应：

2Sb2S2+9O2点燃2Sb2O3+6SO2 。

（4）火柴棍充分燃烧的反应：C+O2点燃CO2 。

16、“西气东输”工程使无锡也开通了管道天然气，市民若以现有管道煤气灶具使用天然气，则灶具应作何调整？提示：煤气灶由灶体、进气管（进CO或CH4），进风管（进空气），开关组成。

　　答：进风管口径应增大，因为根据CO和CH4充分燃烧的方程式可知，每2体积CO消耗1体积O2，而1体积CH4需2体积O2助燃。

17、将燃着的镁条放入盛满二氧化碳的集气瓶中，镁条依然能剧烈燃烧并放出大量热，燃烧结束后发现瓶内留下一种白色固体和一种黑色固体，请根据该实验事实考虑：

（1）瓶中发生的反应方程式为：　2Mg＋CO2点燃C＋2MgO。

（2）从该实验事实可得到的启示是：

　　①二氧化碳不是绝对地不支持燃烧；②金属镁发生火灾时无法用二氧化碳扑灭；③燃烧不一定要有氧气参加。

中考网  www.zhongkao.com

